

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 7 de Marzo 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 400

El Gobierno acuerda redactar un proyecto de ley de excepción contra terroristas y atracadores

TEMAS DEL DIA

El que no debiera seguir

Al dar cuenta de la constitución del nuevo Ministerio a los periodistas, el señor Lerroux, para explicar la continuación de don Leandro Pita Romero en la cartera de Estado, afirmó de él que ha tenido éxito no sólo en los Tratados comerciales, sino también en las gestiones que se han llevado para continuar las relaciones con la Santa Sede. La segunda parte de esta afirmación no puede pasar sin un reparo.

Tal vez el señor Pita Romero haya, en efecto, realizado con éxito esas gestiones. Ciertamente, bastaría para ello con un poco de tacto, ya que la actitud de la Santa Sede, siempre conciliadora, no puede menos de dar facilidades a quienes procedan con lealtad y buena fe. Pero el señor Lerroux no ha debido olvidar que su ministro de Estado dió un lamentable traspás con su conducta impropia ante un acto católico y, sobre todo, ante un discurso del Nuncio de Su Santidad.

Y no fué ello lo peor, sino que arrastrado por él, el Gobierno se metió en un mal paso y así se produjo una situación difícil y delicada, que muy bien podría producir el fracaso de las gestiones de referencia. He aquí una razón suficiente para que el señor Pita Romero saliera, si no del Gobierno, por lo menos del departamento de Estado. Y, en todo caso, para que los aludidos elogios que le dedicó el señor Lerroux permanecieran sin formular hasta una ocasión más oportuna.

CONDUCTAS INCOMPRESIBLES

La huelga del personal de tableros de «ABC» ha tenido un epílogo, con el que seguramente no contaban quienes llevaron su intransigencia al límite del dictado prudente, democrático, liberal y justo, que es la base de la República de trabajadores que se describe en el artículo primero de la Constitución.

El resultado de la protesta ilegal ha sido el lógico y obligado despido de los que rompieron sus relaciones legales con una Empresa que, a mayor abundamiento, había extremado sus deberes hasta el punto de abonarles, íntegros, los sueldos correspondientes al período en que estuvo suspendida la publicación del periódico, y rebasando su apoyo y aliento al obrero otorgándole una participación en los beneficios muy superior a los 400.000 pesetas, amén de haber implantado la jornada de ocho horas antes de la vigencia del decreto que la estableció en todo el país.

Conocidos estos extremos, surge inevitablemente la pregunta: ¿Por qué la protesta? ¿Qué reivindicación se buscaba con ella? Ninguna. Simplemente, el predominio de una clase proletaria: la socialista, que, a pesar de los dictados de fraternidad, de los sentimientos democráticos y del principio de justicia de que se dice informada, depositaria y defensora, no quería compartir el trabajo con un obrero ajeno a su grupo ideológico.

AUSTRIA-ITALIA-HUNGRIA

En el confuso panorama de Centro Europa, punto concreto en donde existe el fermento de posibles contingencias armadas, acaba de señalarse la formación de un núcleo, integrado por Austria, Italia y Hungría, base de una futura Entente.

Acercas de esta notoria aproximación, el príncipe de Staremberg ha señalado las coincidencias que aproximan a los tres países, y que no son otras que la repulsa hacia determinadas ideologías y el imperio del principio de autoridad, piedra angular de la armazón de los tres Estados, cuya raíz es profundamente patriótica.

En los forcejeos de la pugna internacional—expresión de una política tumultuosa más compleja a medida que, muchas veces de manera de liberada, se retardan soluciones o se manipula al dictado de sordidas enemigas, empeñadas en no olvidar—, Mussolini se ha apresurado a firmar numerosos tratados de cooperación política y económica, aún con sacrificio de su balanza económica; tal sucede con respecto al Tratado con Hungría. En compensación, Italia espera un firme sedimento de amistad que consolide la integridad de los tres países.

La Fiesta del Estudiante

UN FESTIVAL ORGANIZADO POR «CULTURA»

Hoy, con motivo de Santo Tomás de Aquino, «Fiesta del estudiante», un grupo de éstos, pertenecientes a la sociedad «Cultura», ha organizado un acto literario-cinematográfico.

Este se celebrará en el salón-cine Juventud, sito en la calle de Yagüe de Salas. En él tomarán parte hablando los estudiantes don José Pérez, don Clemente Pamplona y el conocido escritor local don Antonio Cano.

Se proyectarán películas culturales de la casa «Ufia», algunas de ellas en technicolor. Finalmente se rodará una revista de Teruel y una película impresionada por los miembros de «Cultura» tomando parte en ella, a más de otros, Rafael

Este proyecto será presentado inmediatamente a las Cortes

Creación de campos de concentración y colonias penitenciarias insulares

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada no hicieron manifestaciones a los periodistas.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Al salir el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, dijo a los informadores de la Prensa:

—Hemos acordado la adopción de medidas energéticas para impedir los desórdenes públicos.

El señor Guerra del Río confirmó las manifestaciones del señor Salazar Alonso y añadió:

—El ministro de la Gobernación es un hombre terrible.

El Estado—agregó—no tolerará la huelga de brazos caídos de los obreros del ramo de la Construcción.

Estamos decididos—continuó diciendo el ministro de Obras públicas—a hacer que todos cumplan la Ley.

El señor Lerroux confirmó que se han adoptado medidas de orden público y que en caso necesario estas medidas serían aplicadas hoy mismo.

Añadió que el Consejo ha encomendado al ministro de Justicia la redacción de un proyecto de Ley de excepción cuya aprobación se apresurará en las Cortes si se continúa actuando la violencia.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Autorizando al Tribunal de Garantías para contratar un local donde instalarse.

Estado.—Se aprobó la distribución de fondos de la Obra pía.

Justicia.—Quedó encargado el mi-

- La caridad reflexiva -

Grandes cosas ha hecho la limosna. Magníficas instituciones ha levantado. Se ha esparcido en océanos de bien. Actualmente existe una manifestación de amor al prójimo que no tiene las naturales dulzuras de la limosna pero que por no tenerlas es sobrenaturalmente más hermosa y más meritoria. Acción sin esplendor ni superioridad: quizá sin humano agradecimiento.

Se puede derramar el bien; se puede favorecer a los demás, no como quien tiene con ellos una misericordia eventual que pone de relieve el bienestar propio y la miseria ajena, sino procurando la difusión de la equidad en la distribución de bienes y trabajando para la propagación de la justicia social.

El fomento de las obras sociales, la subvención de las entidades que procuran la cultura profesional y religiosa del obrero; el hacer ambiente favorable al mejoramiento de los proletarios; el levantar el jornal de los que sirviéndonos a nosotros lo tienen tan escaso que apenas pueden vivir del mismo; el fomentar y procurar el trabajo a los parados; el apoyar con decisión las leyes favorables a los mismos; el promover el salario familiar y las cajas de compensación; el ensayar la participación de los beneficios; y otras mil obras parecidas que no solamente admitirán nuestro dinero sino también nuestra acción si la ofrecemos.

Practicar todo esto por amor y con amor, he ahí una hermosísima flor de caridad; porque el verdadero amor gusta más que la persona amada reciba los bienes por justicia que no por misericordia. Haciéndolo así, la levanta; dándose los por piedad, la empuje. El amor quiere el bien total de los otros. El humillarlos y elevarse a sí mismo no es amor aquilatado. Ojalá derramase mucho perfume por el mundo la deliciosa rosa de la caridad reflexiva.

Minor

OPINIONES

La masonería No es por ahí...

Resulta ahora que la mayor parte de los cómplices del estafador Stavisky eran venerables hermanos de la masonería francesa.

Los venerables hermanos, la flor y nata de las logias, cobraban hermosos cheques, fruto de las estafas del aventurero.

Se descubre esto a la par que los periódicos de Barcelona han publicado referencias de las tenidas de carácter inmoral que se celebran en las logias de aquella ciudad.

Los venerables hermanos, según esas públicas referencias, se dedican al estudio y demostración de escabrosas cuestiones sexuales.

Y éstas son las «instituciones» que se consagran al bien de la Humanidad, y las que promueven, para lograrlo, tantos conflictos como los que su influencia va produciendo en España.

Dicen los diarios franceses que los masones están un poco ruborizados; a tal punto, que se han circulado órdenes para que se reserven los nombres de los hermanos que concurren a las tenidas.

De modo que lo que hacen no es cortar las inmundicias escandalosas, sino meter la cabeza bajo el ala para que no se vea a los autores.

Stavisky llegó a ser el árbitro de la masonería francesa. Los hermanos, mientras miraban al oriente y hacían extasiados todas las jerigonzas del rito, no desdaban el dinero del estafador.

Y las logias, que habían sacado la cabeza a la vida pública, y que, como lo están haciendo en nuestro país descaradamente, eran los árbitros de los destinos de la nación, han vuelto allí a la más absoluta clandestinidad.

Nosotros preguntamos: ¿Cómo es posible que allí y aquí se toleren

Crónicas de Londres

Confesiones de un desengañado acerca del laborismo

Un amigo nuestro, laborista de pura cepa, que se ha pasado toda su vida trabajando por el triunfo de las organizaciones del Labour Party, y que morirá, según nos asegura, sin arriar la bandera del socialismo, nos ha hablado con marcada tristeza de lo que ocurre en el seno de los directivos del que ha sido gran partido en Inglaterra, y que ahora se halla en plena decadencia.

Ramsay, que así se apellida el amigo, ha venido esta mañana a nuestra habitación para hablarnos de un asunto meramente personal, y evacuada la consulta que nos demandaba, hemos hablado de política inglesa, de asuntos internacionales en relación con la Gran Bretaña de los acontecimientos en el mundo colonial británico y por último ha recaído nuestra conversación en las cuestiones sociales.

Le hemos expuesto nuestra opinión, que no es otra sino la de que el socialismo, con sus exigencias y sus huelgas sistemáticas ha quebrantado la normalidad económica y financiera, y, por consiguiente, ha acarreado la intranquilidad y la ruina de los Estados, y el hambre y la miseria a los individuos.

Nuestro amigo ha tenido un rasgo noble, reconociendo todo esto, aunque agregando que la culpa no ha sido de la doctrina, que llama purísima, del laborismo, sino de sus directores.

Y puesto a hablar con sinceridad

nos ha dicho algo que nos ha movido a escribir esta crónica ocupándonos de las conversaciones con un socialista inglés.

—Esto no tiene remedio—ha dicho,—puesto que las organizaciones del Labour Party se han resentido tanto, por culpa de los jefes, que es seguro su total descomposición para dentro de muy pocos meses. Yo permaneceré en mi puesto, aunque desfile la mayoría, que ni ha tenido, ni tiene, ni tendrá fe en los ideales socialistas. Muchos vinieron a formar buscando empleos, cargos, honores y riquezas, contradiciendo las propias doctrinas, que no admiten más que el sacrificio de sus asociados en interés del bien común. No lo han entendido así o no han querido entenderlo, y cuando liberales y conservadores abrieron la gran brecha en el campo laborista en las elecciones generales, empezaron las deserciones, y ahora créalo usted la mayor parte de aquellos vividores que vinieron al partido, son los mayores causantes de lo que ocurre, y los que eran laboristas de buena fe, desengañados de que cada vez se aleja más el triunfo, se hallan desalentados, sobre todo al enterarse de los fracasos que el socialismo tiene en todo el mundo. Esto, pues, no tiene remedio, y Europa va a tener que sentirlo.

Así habla un desengañado. Nosotros creemos que ha manifestado lo que es una realidad.

A. Noabal Cresad
Londres, Febrero 1934
(Prohibida la reproducción.)

LEA USTED EL DIARIO ACCION

DEPORTES

Irán	18	7	2	9	31	43	16
Sabadell	17	4	4	9	30	45	12
Alavés	17	1	3	13	18	60	5

FUTBOL

Terminó el campeonato de Liga y los Clubs quedaron en la siguiente forma:

Primera división

J. G. E. P. F. C. P.							
A. Bilbao	18	11	2	5	61	27	24
Madrid	18	10	2	6	41	29	22
Santander	18	9	1	8	38	39	19
Betis	18	9	1	8	29	36	19
Donostia	18	7	4	7	29	33	18
Oviedo	18	8	2	8	51	45	18
Valencia	18	7	3	8	28	38	17
Español	18	7	3	8	41	42	17
Barcelona	18	8	0	10	42	40	16
Arenas	18	3	4	11	18	49	10

Segunda división

J. G. E. P. F. C. P.							
Sevilla	18	11	5	2	56	27	27
A. Madrid	18	11	2	5	35	28	24
Murcia	18	10	1	7	41	31	21
Celta	18	9	2	7	44	28	20
Osasuna	18	9	0	9	47	39	18
Sporting	18	8	2	8	30	38	18
Coruña	18	7	3	8	35	38	17

Durante el actual mes tendrán lugar los siguientes partidos internacionales:

Día 8.—Francia-Inglaterra, selecciones militares, en París.

Día 10.—Escocia-Gales amateur, en Edimburgo.

Día 11.—Francia-Suiza, en París. Suiza B-Francia B, en Lausana. Luxemburgo-Alemania, eliminatoria para la Copa del Mundo, en Luxemburgo. Holanda-Bélgica, en Amsterdam. ESPAÑA-PORTUGAL, eliminatoria para la Copa del Mundo, en Madrid.

Día 15.—Egipto-Palestina, eliminatoria para la Copa del Mundo, en el Cairo.

Día 18.—PORTUGAL-ESPAÑA, eliminatoria para la Copa del Mundo, en Lisboa. Italia-Grecia, eliminatoria para la Copa del Mundo, en Milán. Bulgaria-Hungría, eliminatoria para la Copa del Mundo, en Sofía. Hungría B-Italia B, en Hungría.

Día 24.—Escocia-Inglaterra, amateurs, en Glasgow.

Día 25.—Francia-Checoslovaquia, en París. Suiza-Austria, en Ginebra. Checoslovaquia-Rumanía, amateurs, en Pardubice.

ECOS DE SOCIEDAD

LO QUE DICE ELA

DESPECHO

Un hombre se acercó a ella, cuando regresaba de comprar unas fruterías.

Era guapo, inteligente—según pudo comprender—elegante...

En su conversación demostró un gran deseo de iniciar el noviazgo.

Ella, que al principio le escuchó complacida, comenzó poco a poco, a sentir cierta antipatía por el desconocido galanteador.

Y así recorrieron varias calles.

Ella puso en práctica lo que hacen todas las mujeres en casos semejantes: dar un largo rodeo para llegar a casa y escuchar por más tiempo las palabras que—también por costumbre—dicen los hombres en circunstancias análogas.

Sin embargo, al llegar a casa, hizo un profundo mohín de disgusto y despidió acremente al importuno, que junto a la puerta quedó absorto, sin comprender la causa de tal enojo.

Nosotros sí la sabemos, y la encontramos, hasta cierto punto justificada: durante la conversación no la había dicho ni una sola vez:

—Es usted fotogénica. ¡Qué gran artista de cine llegaría a ser!

M.

VIAJEROS

Llegaron:

De Madrid, el teniente de Ingenieros don Tomás Asensio.

— De Zaragoza, don Jaime Collados.

— De Valencia, don Juan Salvador.

— De Bocarrente, don José María Molina.

— De Madrid, don Alfonso Madrid.

Marcharon:

A Valencia, acompañado de su simpática hermana Carmen, don Jesús Miguel, buen amigo nuestro.

— A Zaragoza, don Enrique Beneyto.

— A la ciudad del Turia, don José Andrés y don Salvador Asensio.

TOMA DE POSESION

Ayer se posesionó solemnemente de su cargo, para el que recientemente fué nombrado por el ministro de Justicia, el nuevo magistrado suplente de esta Audiencia provincial, culto y prestigioso letrado y muy querido amigo nuestro, don Pascual Serrano Josa.

Con este motivo ha recibido el señor Serrano Josa muchas y muy efusivas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

NUEVO LETRADO

EN EJERCICIO

El distinguido letrado don José María Dilla, que hasta hace poco tiempo desempeñó el cargo de juez municipal de esta capital, prestó ayer juramento como trámite previo para el libre ejercicio de la profesión de abogado.

Deseamos al nuevo letrado en ejercicio los más resonantes éxitos en su carrera.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor comandante militar de esta plaza; Comisión de Ojos Negros, señores ingeniero-jefe de Obras públicas y alcalde de Villarroya de los Pinares.

AYUNTAMIENTO

Esta noche, antes de la sesión ordinaria, se reunirá la Comisión de Fomento para despachar varios asuntos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—José Marco Yuste, hijo de Santiago y Petra.

Amparo Muñoz Sánchez, de Vicente y Amparo.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

Don Ramón Eced, 1.434'12 pesetas.

Don Tomás Maicas, 315'00.

» Santiago Fermín, 1.019'71.

» Constantino Bartolo, 447'03.

» José Macía, 246'75.

» Eduardo Nuez, 12.862'00.

» Martín Simón, 302'40.

» Vermundo Hernández, 105.

» Luis Gómez, 701'79.

Señor administrador de Correos, 571'48.

» » de la Prisión, 3.700.

» jefe Telégrafos, 651'42.

» Seguridad, 42'77.

» Vigilancia, 69'09.

SANIDAD VETERINARIA

Se anuncia la vacante de inspector veterinario municipal del pueblo de Celadas, de esta provincia.

DEL DIA

MEJORO EL CLIMA

La temperatura de ayer resultó muy aceptable toda vez que la columna termométrica marcó 16 grados sobre cero.

Fué un clima que comparado con el de estos huracanados días mereció el nombre de primaveral.

DOS RUEGOS

Al del 7 (¿nosotros?) llegaron hoy dos ruegos que no dudamos han de ser recogidos con el esmero que a estas cosas sabe poner el señor Sáez, alcalde de Teruel.

Trátase de que los remates del mirador de la Escuela Normal de Maestros amenazan desprenderse.

Y como al ser de hierro pasan unas arabras, huelga decir el peligro que cualquier transeunte corre si pasa por debajo en ese momento.

Nos dicen que la denuncia ha sido presentada verbalmente varias veces pero en balde.

¿Tendremos nosotros más suerte?

También se nos denunció, y esto lo íbamos a decir nosotros hace unos días, existen muchos rótulos en la vía pública colocados de tal forma que al dificultar el alumbrado público ocasionan una gran sombra en la calle.

Procede obligar a que los dueños suban esos rotulitos o, lo que es igual, les coloquen una bombilla eléctrica.

¡Porque las del público no son comerciales, señores!

Este es un asunto que se ve a primera vista y por tanto no queremos mencionar los carteles.

Pero en caso de no corregirse, lo haremos.

El del 7

De la provincia

Alcorisa

HERIDO GRAVISIMO

En ocasión de ir hacia su casa, sita en la masía del Hospital, guiando un carro cargado de ramaje y conducido por tres caballerías el vecino de esta villa José Armengod Salesa, de 40 años de edad, y al llegar a una revuelta de la carretera se espantó una de las caballerías y al querer sostener a la de varas tuvo la desgracia de caer al suelo, pasándole por encima del cuerpo una de las ruedas del mencionado vehículo.

Conducido a su domicilio, el médico don Recaredo Ariño le apreció magullamiento general y probable derrame interno, calificando de gravísimo el estado del herido.

Villel

ROBO EN EL AYUNTAMIENTO

El pasado día 2 de los corrientes, al presentarse el secretario don Pantaleón Asensio Julián en la Casa Consistorial y una vez abierta la puerta principal observó que las puertas exteriores hallábanse abiertas.

Sobre una de las mesas de Secretaría habían dejado uno de sus cajones, del cual se llevaron 288 pesetas, cantidad recaudada en el cobro por Pósitos.

Permanecían intactos los documentos y la caja de caudales, en la

cual se guardaban varios billetes del Banco de España.

El autor o autores del hecho debieron llevarlo a cabo subiendo desde la calle por unas rejas a la ventana del Juzgado; penetrado en él y llevó a cabo el robo.

Fortanete

¡SE LLEVARON

LOS BADAJOS!

Regresada a este puesto la Bravura que con motivo de los últimos sucesos estaba reconcentrada en la calle, ha podido saber que dichas campanas existentes en la torre templo de este pueblo se llevaron los badajos.

Por tratarse de un robo improductivo, y dado el número de elementos existente en pugna con la Religión, el hecho parece ser de carácter político. Para realizarlo debieron utilizar unas llaves falsas. El Juzgado de Instrucción trata de averiguar el hecho.

PUBLICACIONES CRISOL

Por este cupón y cien sellos usados españoles o extranjeros regalamos cinco pesetas en libros

Apartado 228. — TENERIFE

EL AGUILA

ÚNICA MODELO DE CERVEZA Y DE VIDA

MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Bóna

Ficuer 20-2°

ANUNCIE USTED EN ACCION

NO DEJE DE EXAMINAR EL CAMIÓN CHEVROLET 1934 3 1/2 TONELADAS CARGA BRUTA

CONCESIONARIOS:

José María Morera

Av. de la República, 25 TERUEL Tel. 110

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

«Cantabria» (INCENDIOS)

«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)

«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

Quincena Blanca de Almacenes Ferrán

Continúa la rebaja de precios e todos nuestros artículos blancos. Ha llamado la atención nuestro espléndido surtido de mantelerías, juegos de cama y prendas personales de señora.

Paños y delantales cocina, toallas, albornoces, pyjamas, medias, edredones, colchas, tapetes, centros, almohadones, calcetines, mantas lana, etc., etc...

GRAN EXPOSICION EN NUESTROS INTERIORES

Almacenes Ferrán agradece la favorable acogida dispensada a su

QUINCENA BLANCA

AÑO III.—NÚM. 40

El nuevo

Lerroux para el

Un conato

Proposición in

El ministro

Madrid.—A las de la tarde se abre Cámara.

Presidente el señor

En el banco azul

Gobierno en pleno

En escanos y tr

mación.

Se da lectura a

ciones dando cuen

la dimisión del Go

de la constitución

nete.

El señor Pemán

cia el debate políti

Comienza dicier

rior Gobierno mar

se presenta ahora

pués de reponer tr

Añade que es p

propositos que abri

binete.

El señor Lerroux

comenzado el disc

teratura de garage

do una literatura d

donos a la enmien

Nosotros man

nuestra primera d

terial.

Dice que Comis

rias han dificultad

algunos dictáme

Anuncia que el

solemnizar la fecha

aniversario de la

la República, con

una amplia y gene

Rectifica el seño

Dice que su min

actos del Gobiernc

que sepa cumplir s

Añade que en l

perilgo para la Pa

Gobleano, dando

terencia política.

El señor Bolívar

terviene en el debe

Dice que desco

bierno y excita a l

ormen el frente úr

rio.

El doctor Albiña

del incidente de q

Barcelona, donde

el señor Alba se

no creerlo oportun

Interviene en el

noría socialista el

Niega que las C

mentarias hayan di

legislativa del Gob

Combate los pi

sentados por el an

Hacienda, señor L

Afirmo que está

cho tiempo en rev

político del señor I

Dice que este Gc

ce la confianza de l

El señor Lerroux

siciones a la Presid

yo ofreceré gust

señor Prieto.

Yo no habré gobe

poco he desgobern

bienes anteriores.

Se da por termin

lico.

Se da paso a la

bre el tratado con

guay.

El señor García

te el tratado.

El ministro de E

Romero lo defend

Se entra en el or

El señor Rodrí

lta, defendiendo un

dental pidiendo a

declare haber visto

transgresión de li

El nuevo Gobierno se presenta a las Cortes y mantiene la declaración ministerial del anterior

Lerroux anuncia la amnistía para el 14 de Abril próximo

Un conato de debate político iniciado por el diputado señor Pemán

Proposición incidental de los socialistas contra el señor Cid

El ministro agrario obtiene un resonante triunfo parlamentario

Madrid.—A las cuatro y treinta de la tarde se abre la sesión de la Cámara. Preside el señor Alba. En el banco azul toma asiento el Gobierno en pleno. En escaños y tribunas gran animación. Se da lectura a unas comunicaciones dando cuenta a la Cámara de la dimisión del Gobierno anterior y de la constitución del nuevo Gabinete. El señor Pemán (José María) inicia el debate político. Comienza diciendo que el anterior Gobierno marchaba mal y que se presenta ahora a las Cortes desahogado de reponer tres neumáticos. Añade que es preciso saber los propósitos que abriga el nuevo Gabinete. El señor Lerroux: Su señoría ha comenzado el discurso con una literatura de garage y lo ha terminado con una literatura de pulpito excitándonos a la enmienda. Nosotros mantenemos íntegra nuestra primera declaración ministerial. Dice que Comisiones parlamentarias han dificultado la discusión de algunos dictámenes. Anuncia que el Gobierno quiere solemnizar la fecha del 14 de Abril, aniversario de la proclamación de la República, con la concesión de una amplia y generosa amnistía. Rectifica el señor Pemán. Dice que su minoría esperará los actos del Gobierno, deseando a éste que sepa cumplir sus promesas. Añade que en los momentos de peligro para la Patria ayudarán al Gobierno, dando al olvido toda diferencia política. El doctor Albiñana intenta hablar del incidente de que fué objeto en Barcelona, donde se le detuvo, pero el señor Alba se opone a ello por no hacerlo oportuno. Interviene en el debate por la minoría socialista el señor Prieto. Niega que las Comisiones parlamentarias hayan dificultado la labor legislativa del Gobierno. Combate los presupuestos presentados por el anterior ministro de Hacienda, señor Lara. Afirmo que está tardando ya mucho tiempo en revelarse el talento político del señor Lerroux. Dice que este Gobierno no merece la confianza de los socialistas. El señor Lerroux: Si se abren oposiciones a la Presidencia del Consejo yo ofreceré gustoso la vacante al señor Prieto. Yo no habré gobernado, pero tampoco he desgobernado como los gabinetes anteriores. Se da por terminado el debate político. Se da paso a la interpelación sobre el tratado comercial con Uruguay. El señor García Guijarro combate el tratado. El ministro de Estado señor Pita Romero lo defiende brevemente. Se entra en el orden del día. El señor Rodríguez Vera, socialista, defiende una proposición incidental pidiendo a la Cámara que declare haber visto con disgusto la transgresión de las Leyes, hecha

por el Gobierno y especialmente por el ministro de Comunicaciones. Se levanta a hablar el ministro de Comunicaciones señor Cid. Pronuncia un extenso, elocuente y documentado discurso, que es interrumpido con frecuencia por los aplausos de la mayoría. El señor Cid hace historia del conflicto surgido en Correos. Termina su discurso diciendo que mientras el sea ministro de Comunicaciones no permitirá que nadie, sea quien sea, persona o Asociación, se abrogue las facultades que al ministro le competen. Seguidamente se suspende este debate y se levanta la sesión a las nueve y diez de la noche.

EL SEÑOR CID HA OBTENIDO UN GRAN TRIUNFO

Madrid.—Al salir del salón de sesiones el ministro de Comunicaciones señor Cid fué felicadísimo por su discurso. Los diputados de la mayoría y todos los de las derechas le despidieron con una ovación cerrada. Todos coincidían en afirmar que el discurso pronunciado por el ministro agrario le ha proporcionado uno de los mayores éxitos parlamentarios registrados en las actuales Cortes.

NO HA HABIDO VERDADERO DEBATE

Madrid.—En los pasillos del Congreso los diputados coincidían en afirmar que el debate político de esta tarde no ha pasado de la categoría de conato. En general ha decepcionado. Al terminar la sesión el señor Alba recibió en su despacho a los periodistas y después de darles cuenta del orden del día para la sesión del miércoles, negó que piense abandonar la presidencia de la Cámara para ocupar la Embajada de París.

MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES

Madrid.—En los pasillos del Congreso los periodistas interrogaron al señor Gil Robles. —¿No cree usted obligado—le preguntaron—que el nuevo Gobierno al presentarse a la Cámara obtuviera la confianza de ésta? —Sí,—contestó el interpelado—pero este Gobierno vive de sugestiones y presunciones. Expriman ustedes el debate político que tiene mucho dentro.

CONFERENCIAS Y CABILDEOS

Madrid.—A última hora de la noche celebraron una conferencia los señores Ventosa, Calderón y otros derechistas. Manifestaron que habían cambiado impresiones sobre la situación política y acerca de los acuerdos adoptados esta mañana por el Consejo de ministros, cosa que les había parecido muy bien.

UNA NOTA DE LA MINORÍA CONSERVADORA

Madrid.—La minoría republicano-conservadora ha publicado una nota en la que dice que ha aprobado la actuación del señor Maura durante la tramitación de la crisis.

Catástrofe ferroviaria en Moscú Se agrava la situación social

Numerosos muertos y heridos en el accidente

En la Habana son condenadas a muerte cuatro personas

Firma del tratado comercial Franco-español

París.—A mediodía se ha firmado con toda solemnidad el tratado comercial franco-español.

CATASTROFE FERROVIARIA

Moscú.—A ocho kilómetros de esta capital se registró un choque de trenes. Resultaron muertos diecinueve viajeros. El número de heridos se eleva a cincuenta y dos. Los responsables de la catástrofe serán juzgados en plazo breve.

CONDENADOS A ULTIMA PENA

Habana.—Han sido condenados a muerte el señor Zubizarreta, el ex-sargento de Policía Miguel Valmaseda y los agentes de Policía Castañón y Méndez, acusados de asesinatos políticos.

CONSISTORIOS EN EL VATICANO

Ciudad del Vaticano.—Esta mañana se han celebrado en presencia del Papa los Consistorios público y secreto con vistas a la Canonización de los bienaventurados Cottolengo, Von Parzhan y Margarita Redi.

REGRESA A MADRID EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Pasado mañana, jueves, llegará a esta capital el nuevo ministro de Instrucción, don Salvador de Madariaga.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría socialista bajo la presidencia del señor Largo Caballero. Los reunidos acordaron intervenir en el debate político, designando para hacerlo al señor Prieto. Hablando con los periodistas, Largo Caballero dijo que las consecuencias del debate serán las que quiera la CEDA.

MANIFESTACIONES DE SALAZAR ALONSO

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, recibió en su despacho esta noche a los periodistas. Habló con éstos de la marcha de los conflictos sociales pendientes. Refiriéndose a la huelga que en Santander sostienen los abastecedores de leche, el ministro de la Gobernación dijo que, según le comunicó el gobernador civil de aquella provincia, se han practicado ya varias detenciones incluso la del Comité de huelga. Hablando del conflicto de los obreros del ramo de la Construcción en Madrid, el señor Salazar Alonso manifestó que algunos patronos han levantado hoy actas notariales demostrativas de que por los obreros se estaba practicando la huelga de brazos caídos, y basándose en ello estos patronos han procedido a despedir al personal. Añadió el ministro que en vista de todas estas cosas llamó a los obreros y a los patronos a su despacho para decirles que es preciso cumplir la Ley. Unos y otros le contestaron que ellos están dentro de la Ley. Los obreros le dijeron que han declarado la huelga general del ramo. —Ante estas manifestaciones—terminó diciendo el señor Salazar Alonso—creo que más que a las palabras hay que recurrir a los hechos para mantener el imperio de la Ley.

HACIA LA HUELGA GENERAL DE TODOS LOS RAMOS

Madrid.—La junta administrativa de la Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto en el que se insinuan

Detención de los autores de un atraco y triple asesinato

Los detenidos están ya convictos y confesos de su crimen

En el domicilio de Cambó es atracado un cobrador de la Generalidad

Los atracadores se llevan treinta y ocho mil pesetas y se dan a la fuga

Barcelona.—En la Gran Vía Layetana, número 30, domicilio del señor Cambó, dos atracadores sorprendieron hoy en el ascensor al cobrador de la Generalidad Francisco Ontiveros, arrebatándole treinta y ocho mil pesetas. Después los atracadores se dieron a la fuga dejando el ascensor entre dos pisos.

FALLECIMIENTO DE UN CADETANICO ARGENTINO

Barcelona.—Don José María Vianzo, catedrático de la Argentina, llegado a esta capital en calidad de deportado político, visitó hoy la Universidad dirigiendo la palabra a los estudiantes de Derecho. Cuando estos le ovacionaban, al finalizar su discurso, el señor Vianzo sufrió un colapso que le produjo la muerte en el acto.

MUERE LA VICTIMA DE UNA COLISION

Valladolid.—Hoy falleció el estudiante de Medicina Ángel Abello, herido por los socialistas a la salida de un mitin fascista. Los estudiantes católicos han declarado la huelga.

DETENCION DE UNOS ATRACADORES

Granada.—La Policía ha logrado detener a los autores del atraco y triple asesinato cometido anoche. Los detenidos están ya convictos y confesos. Mañana se verificará el entierro de las víctimas. El Comercio cerrará en señal de duelo.

CONTRA UN CONSUMO LADO ALEMAN

Almería.—Unos extremistas incendiaron esta noche la puerta del Consulado alemán. Las llamas produjeron grandes desperfectos. Las autoridades visitaron al cónsul alemán presentándole sus escusas.

DETENCION DE UN EX-DIRECTOR GENERAL

Murcia.—En cumplimiento de un exhorto recibido de Madrid, hoy ha sido detenido y encarcelado el ex-director general de Telecomunicaciones señor Viezma, autor de un artículo que se considera injurioso para el Gobierno y especialmente para el ministro de Comunicaciones.

UN TREN DESTROZA UN AUTOMOVIL

Gerona.—En el paso a nivel situado en el kilómetro 113 de la línea férrea de Barcelona a San Juan de las Abadesas, un tren alcanzó por la parte trasera a un automóvil en el que iba su propietario Adolfo Vidal, de 32 años, dependiente de una farmacia, y Pedro Lloréns, de 28 años, casado, empresario de un cinematógrafo.

FUEGO A BORDO

Almería.—Esta madrugada entró en el puerto el vapor «Isla de Tenerife», con fuego a bordo. Procedía de Cartagena y se dirigía a Canarias. El incendio se inició en la bodega número 3 de mercancías. Se logró remolcar al buque al muelle de Levante cuando las llamas salían por cubierta. Seguidamente fueron apagadas las calderas, y el remolcador del puerto inundó el barco. Se han extraído las mercancías, que se han perdido. Los daños en el buque y mercancías son enormes. Se cree que el fuego empezó estando el buque en Alicante, pues en Cartagena no se trabajó en la bodega incendiada.

Ambos eran vecinos. El tren arrastró unos 500 metros al automóvil del que salió Adolfo Vidal despedido violentamente. El coche quedó totalmente destruido y entre las astillas falleció Pedro Lloréns. Adolfo, al salir despedido del vehículo, se estrelló contra un muro y se ocasionó la muerte instantáneamente. El gravísimo accidente ha causado gran sensación en la comarca.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Granada.—Cuando ayer regresaba, procedente de Jaén, el autobús de la Compañía Alsina, destinado al servicio de viajeros, al llegar al sitio conocido por Puerto López, a consecuencia de la rotura de una rueda volcó el vehículo. Varios de los viajeros sufrieron heridas y auxiliados por el resto de los ocupantes del autobús que resultaron ileso, fueron trasladados al Hospital de San Juan de Dios, de Granada. Los heridos son: cuatro de los viajeros, de pronóstico reservado, y el cobrador del coche, llamado Francisco Ferrer, que se encuentra en grave estado.

ATRACO A UNA CAMBIANTA

Granada.—La noche pasada dos desconocidos armados atracaron en el sitio llamado El Triunfo, a Adela Urquizar Jiménez, de 39 años, cuando marchaba a su domicilio. Le arrebataron un saquito que contenía 200 pesetas en calderilla, producto del cambio por plata, oficio al que se dedicaba. Las atracadores huyeron.

UN VENDEDOR ATRACADO

Córdoba.—En la carretera de Almodovar del Río fué atracado por cuatro desconocidos, pistola en mano, Juan Gálvez Castor, vendedor ambulante de espárragos, al que arrebataron 100 pesetas, dándose a la fuga. La Guardia civil persigue a los atracadores.

UN EXTREMISTA DETENIDO

Coruña.—La Guardia civil ha detenido a Aquilino Martínez Martínez, de 28 años, natural de Coruña. Se concede mucha importancia a esta detención, por creer que Aquilino mantenía relaciones con elementos perturbadores en la localidad.

